

КИЗЛЯРСКАЯ



ПРАВДА

№40
(14749)
четверг,
5 октября
2023 года

ИЗДАЁТСЯ С 7 ИЮЛЯ 1917 ГОДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



Поздравляю!

Дорогие наши учителя, ветераны педагогического труда! От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем учителя.

Высокое звание учителя во все времена было почетным. Труд учителей творческий, подвижнический открывает ученикам двери в мир знаний. Благодаря тяге к образованию до нас дошли древние литературные памятники, произведения искусства, достижения науки и других сфер.

Люди этой профессии всегда были и останутся основой, а потому этот праздник особенный. Сколько прекрасных строк посвящено людям этой профессии! Сегодняшний день от педагога требует не только больших знаний, но и духовных, моральных сил и выдержки. В век, когда информационные технологии задействованы буквально во всех сферах нашей жизни, знания становятся капиталом и главным ресурсом экономики. А потому, государство возлагает на учителей еще большую ответственность, ставя перед ними масштабные задачи по повышению конкурентоспособности образования.

Современным школьникам доступны новые технологии образования, обширные технические возможности для получения многогранной информации. Но для того, чтобы научиться пользоваться всем этим, необходимы грамотные учителя. Ведь учитель - это больше, чем профессия, это призвание, это образ жизни, который заключается в любви к детям, к своему труду, к своей стране.

Не могу не сказать и о важной роли воспитателей и всех работников дошкольного образования, о чутких и добрых людях, посвятивших себя самой благородной и мирной профессии.

Особых слов благодарности заслуживают наши ветераны, чей опыт, чья мудрость всегда востребованы и важны.

Выражаю всем благодарность за преданность профессии, добросовестный труд, любовь к детям и огромный вклад в будущее города.

В этот праздничный день желаю вам, дорогие наши учителя, наставники, новых свершений, счастья, здоровья. Пусть всегда горит огонь творчества на ваших уроках, вашим терпением и любовью раскрываются способности в каждом вашем ученике. Мира и благополучия!

Глава ГО «город Кизляр» Александр ШУВАЛОВ

С праздником!

Уважаемые педагоги, работники образовательных учреждений, ветераны педагогического труда! Поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем учителя!

День учителя - это праздник тех, чьими стараниями воспитывается и обучается самое дорогое, что у нас есть - наши дети. Вы вкладываете в них не только знания, но и основы морали, нравственности, любви к родной стране. Люди, посвятившие свою жизнь профессии учителя, не случайно пользуются особым авторитетом. Ведь каких бы успехов в жизни ни достиг человек, важнейшую роль в его становлении как личности играют его учителя.

Позвольте выразить вам, дорогие учителя, самые искренние слова благодарности и признательности за верность своему профессиональному долгу, душевную теплоту, которую вы ежедневно дарите детям. Особо хочется поблагодарить ветеранов педагогического труда, внесших неоценимый вклад в развитие системы образования в нашем районе и воспитание подрастающего поколения.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, оптимизма и больших творческих успехов в деле обучения и воспитания молодежи.

Глава МР
«Кизлярский район»

Аким МИКИРОВ

ОСОБЫЙ ПРАЗДНИК ГОРОДА

День города – это особый праздник для всех его жителей, который сопровождается радостным настроением, позитивными эмоциями. Каждый человек в этот день становится частью культуры города и его истории. 30 сентября кизлярцы отпраздновали 288-ю годовщину со дня образования Кизляра. В торжествах приняли участие гости из городов-побратимов Азова, Багратионовска, Кизлярского и Тарумовского районов Дагестана.

Поздравили кизлярцев руководители делегаций городов-побратимов.

Председатель городской Думы – глава города Азова Ростовской области Евгений Карасев пожелал всем благополучия и успехов.

- Дорогие кизлярцы! По доброй многолетней традиции осень встречает нас замечательным праздником - Днем города Кизляра, которому сегодня исполняется 288 лет. Это солидный возраст, но он придаст еще



Праздник начался с торжественного митинга на центральной площади.

Обращаясь к кизлярцам и гостям города, глава городского округа «город Кизляр» Александр ШУВАЛОВ сказал:

- Сегодня наш город Кизляр отмечает свое 288-летие со дня основания.

Кизляр – это город с большой историей, с накопленным опытом и славными традициями. Для тех, кто здесь родился и вырос, кто приехал однажды и неразрывно связал свою судьбу с ним – это малая родина, самая прекрасная и удивительная.

День города - это время, когда мы можем остановиться на мгновение и вспомнить историю и достижения Кизляра, тех, кто посвятил свою жизнь развитию и процветанию нашего города.

В этот праздничный день хочется выразить особую благодарность старшему поколению жителей города. Вы своей непоколебимой верой в будущее и трудолюбием заложили прочный фундамент нашего благополучия. Вы всегда были и остаетесь для нас примером мудрости, стойкости и преданности своей малой родине.

Сегодня наш город переживает очередной виток своего развития и уже современное поколение кизлярцев вписывает в его историю свои достижения.

Мы продолжаем работать усердно, чтобы сделать Кизляр еще привлекательнее для жизни и инвестиций. Развиваем инфраструктуру, поддерживаем культурные и спортивные мероприятия, создаем благоприятные условия для всех, кто хочет строить свое будущее здесь.

В городе строятся детские сады, школы и спортивные сооружения, продолжается работа по благоустройству дворовых и общественных территорий и ремонту дорог, осваиваются новые виды производства, расширяется промышленность. Я убежден, что с каждым годом Кизляр будет продолжать становиться всё привлекательнее и удобнее для жизни. Время расцвета сил и новых открытий у нас впереди!

Несомненно, будущее Кизляра определяют его жители. Каждый из нас сегодня своим трудом, своим отношением к любимому городу, словами и поступками определяет, каким он будет в настоящем и каким достанется детям и внукам в будущем!

Дорогие друзья! Любите свой город, гордитесь его прошлым, создайте настоящее, и его история будет складываться из ваших имён. С праздником! С Днем города!

больше очарования внешнему облику вашего города. И мы гордимся тем, что отмечаем этот праздник вместе с вами - побратимами, друзьями.

От имени нашей делегации я поздравляю тех кизлярских ребят, которые сегодня вдали от родного дома защищают Родину, защищают нас. Пожелаем им скорейшего возвращения домой с победой целыми и невредимыми – сказал он.

Глава администрации г. Азова Владимир Рашупкин в своем выступлении подчеркнул, что ему радостно находиться в этот праздничный день среди кизлярцев, ведь наши города связывают 26 лет побратимских отношений. Он зачитал приветственный адрес и вручил его главе Кизляра Александру Шувалову.

Глава города Багратионовска Калининградской области Максим Макарович поздравил горожан, пожелал кизлярцам счастья, благополучия и дальнейших успехов. Он говорил о замечательных примерах дружбы между людьми разных национальностей, которые он увидел в Кизляре, о том, что надо это ценить и крепить.

С поздравлениями и наилучшими пожеланиями в адрес жителей Кизляра выступили глава муниципального района «Кизлярский район» Аким Микиров, заместитель главы администрации МР «Тарумовский район» Мурад Абдулазизов, а также Почётные граждане города Кизляра: Ибрагим Ахматов – генеральный директор АО «Концерн КЭМЗ», и Магомед-Азиз Хаппалаев – председатель муниципальной Общественной палаты.

Красной нитью через их выступления проходила мысль, что у Кизляра богатое прошлое, динамичное настоящее и прекрасное будущее, но главное его богатство – это люди, живущие в нём. Именно благодаря их трудолюбию, патриотизму, гостеприимству Кизляр стал городом с неповторимым колоритом, своим особым характером.

В ходе митинга были зачитаны поздравительные телеграммы, поступившие в адрес руководства города и всех кизлярцев. Одна из них – от главы города-побратима, города-курорта Анапы Василия Швеца: «От имени всех анапчан и от себя лично искренне поздравляю с праздником. Уверен, что это событие станет ярким и незабываемым не только для жителей Кизляра, но и для всех приглашенных гостей. От всей души желаю Вам и всем жителям города Кизляра благополучия, процветания и мира».

(Окончание на 2 стр.)

ОСОБЫЙ ПРАЗДНИК ГОРОДА

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

По традиции состоялась церемония награждения отличившихся в разных сферах деятельности кизлярцев республиканскими и муниципальными наградами.



За многолетний добросовестный труд, высокие производственные показатели, большой личный вклад в

социально-экономическое развитие города и в связи с 288-й годовщиной г. Кизляра Почетная грамота Министерства образования и науки РД вручена Диане Абдурахмановой – вожакой школы № 3, Елене Джемиевой – заместителю директора гимназии №6 и Раисе Чинаевой – заместителю директора школы №7.

Большой группе работников предприятий, учреждений, организаций города вручили почётные грамоты города Кизляра.

Под звуки гимнов России и Дагестана торжественный митинг был завершён. Глава Кизляра и делегация гостей возложили цветы к памятнику основателю города В.Я. Левашову, мемориалу «Память» и памятнику жертвам теракта в Кизляре 1996 года.

Праздник продолжила большая концертная программа с участием ведущих кизлярских артистов и творческих коллективов, юных дарований двух детских школ искусств города, а также коллективов из соседних муниципальных образований.

Кизлярцы и гости города имели возможность посетить выставки: экспозицию, посвященную 100-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатова, этнографическую, военной техники, а также спортивные и другие мероприятия. В парке им. Петра I развернулись массовые гуляния, дети с радостью катались на аттракционах.



Красиво и достойно отметил Кизляр свой день рождения. Прошедший праздник призван был еще раз напомнить кизлярцам о славном историческом прошлом, вдохнуть в них свежую струю патриотизма и чувства гордости за свой город, за свою культуру. Яркий и незабываемый, он явился подтверждением того, что Кизляр – город дружбы и единства.

Татьяна КУБАНЦОВА

Наградили более 30 тружеников

В честь 288-й годовщины со дня образования Кизляра в Центре культуры прошел концерт «Мы лучше города не знаем...». В зале – представители трудовых коллективов, ветераны и молодежь. На сцене – лучшие ансамбли и исполнители Кизлярщины.



Со словами приветствия и поздравлений к присутствующим обратился глава города Александр Шувалов, отметив, что Кизляр – родина многих талантливых и трудолюбивых людей.

И по традиции в канун Дня города за трудовые успехи и достижения были награждены кизлярские труженики. Более 30 представителей самых разных профессий от учителей до электромонтеров выходили на сцену за заслуженными ведомственными и муниципальными наградами, после чего в зале их поздравляли и коллеги, вручая цветы и подарки.

Среди зрителей концерта был председатель городской Думы – глава города Азова Евгений Карасев, который сказал добрые слова в адрес города-побратима и его жителей.

Затем продолжилась концертная программа. Талантливые кизлярцы, от мала до велика, нашли красивые слова и строки, чтобы сказать родному городу как они его любят.

Всех покорила огромная медведь и крохотная девочка, будто вышедшие из мультфильма, но уже такие наши – кизлярские... И пожелали всем землякам здоровья и широких улыбок. Второе тут же исполнилось, глядя на эту маленькую артистку.

В концерте нашлось место для всех важных этапов, через которые проходил наш город когда-то, как Великая Отечественная война, и сейчас – специальная военная операция... Чтобы сказать в очередной раз – какие они, кизлярцы, мужественные, сильные, дружные!

Также невозможно было не вспомнить, что ровно год назад, 30 сентября 2022 года, был подписан договор о вступлении в состав России новых территорий. И снова сказать: все мы – Россия! Даже не сказать, а спеть!

Не обошли вниманием и минувший недавно 100-летний юбилей Расула Гамзатова, который часто бывал в Кизляре и отмечал, что здесь самые красивые девушки, знаменитый коньяк, ну а самое главное, кизлярцы за всю историю никогда не допускали межнациональной вражды... Музыкальные композиции на слова нашего прославленного земляка очень необычно представили артисты Центра культуры и танцевальные коллективы.



Воспитанники детских школ искусств города, вокалисты, танцоры, гости из Кизлярского района, Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей песни сделали так, чтобы этот концерт остался в памяти у зрителей надолго.

А под финальную песню «Мы о дружбе поем» зрители встали с мест! И поддержали этот негласный гимн города, который стал на год взрослее. Мира тебе, Кизляр! Счастья вам, кизлярцы!

Кизлярские военнослужащие награждены за мужество и героизм, проявленные в ходе специальной военной операции.

Церемония вручения прошла 26 сентября на базе отдельного батальона оперативного назначения махачкалинского соединения Росгвардии.

Медали -
росгвардейцам

Двоим отличившимся при исполнении воинского долга росгвардейцам вручены медали Суворова, еще троим – медали «За отвагу». В адрес родителей направлены благодарственные письма за подписью командира махачкалинского соединения Росгвардии генерал-майора Дмитрия Чистякова, где сказано, что их сыновья являются примером для сослуживцев в повышении служебного мастерства и надежными защитниками Отечества.

Поблагодарил бойцов за мужество и самоотверженность, вручив госнаграды, командир батальона подполковник Юнус Назирбегов. Награжденным и всему личному составу батальона он пожелал здоровья и успехов в ратном труде на благо Родины.

Стоит отметить, что за время проведения СВО на счету кизлярских военнослужащих 36 государственных и более 150 ведомственных наград.

Материалы Оксаны ЖУРОВОЙ

Лейся, песня, над Кизляром!

В день рождения Кизляра на главных городских улицах Советской и Ленина, в парке Петра I и у фонтана «Дружба», на городском стадионе прошло множество увлекательных мероприятий. Но прежде всего это фестиваль народной песни «Лейся, песня, над Кизляром!» и праздничный концерт, посвященный 288-й годовщине со дня образования города.

Их участниками стали творческие коллективы не только города Кизляра, но и Кизлярского, Тарумовского, Ногайского, Бабаюртовского районов.

На открытой площадке на ул. Ленина участники фестиваля продемонстрировали своё мастерство и талант. Хореографические коллективы порадовали гостей разнообразием танцев народов, населяющих наш край.

Инструментальные дуэты, народные ансамбли, вокальные группы и солисты исполнили любимые всеми песни и композиции. Они были близки и понятны каждому человеку, до шемящей боли в сердце раскрывали красоту нашей Родины. Выступления, пронизанные искренностью, любовью, большим уважением к своей зем-



ле, родному краю, звучали задушевно. Яркие костюмы, хореографические изыски национальных ансамблей встретили бурю аплодисментов и неопишимый восторг публики, а отличная организация мероприятия у всех

участников концерта и зрителей вызвала восхищение.

Артистов встречали и провожали громкими аплодисментами, их творчество по достоинству было оценено зрителями. Все участники фестиваля были награждены памятным подарками и грамотами организаторов праздника.

Горожане, гости жемчужины северного Дагестана получили удовольствие и отдохнули душой. Артисты выходили к зрителям, и сцена как будто загоралась, вспыхивала разноцветными огнями народных костюмов. Концерт прошел на одном дыхании. Это многочасовое действо и буйство красок под небом Кизлярщины всем запомнится надолго!

- Концерт замечательный. Мы с утра сегодня гуляем с семьей, но ещё не устали. Очень много интересных площадок, хотелось всё обойти, всё посмотреть, — поделилась впечатлениями кизлярка Мадина.

- Интересные номера концерта, понравилась выставка, посвящённая Расулу Гамзатову, этнографические подворья. - Говорит другая жительница города Индира. - Я поражаясь, сколько же всё-таки в районе и городе живёт прекрасных, творческих, интересных, душевных людей.

Ирина КЕСЬЯН

Александр Шувалов накануне Дня города посетил ветеранов Великой Отечественной войны и семьи участников СВО

В Кизляре стало доброй традицией в канун празднования Дня города поздравлять на дому ветеранов Великой Отечественной войны.

В преддверии 288-й годовщины со дня основания Кизляра глава городского округа «город Кизляр» Александр Шувалов в сопровождении председателя Собрания депутатов Александра Полошко посетил участников Великой Отечественной войны Веру Николаевну Никитину, Филиппа Захаровича Щербакова и узницу концлагеря Людмилу Иосифовну Салмину.

Они поздравили ветеранов с замечательным праздником любимого города, пожелали здоровья и благополучия, вручили цветы и подарки.

Ветераны были очень рады гостям и благодарны за внимание и заботу, проявленные к ним, и в свою очередь пожелали Кизляру и его жителям добра, процветания и мира.

Поздравление ветеранов — лишь малая дань нашей благодарности и признательности за вклад, который они внесли в Великую Победу, за труд в военные и послевоенные годы. Мы будем вечно дорожить, помнить и гордиться их подвигом!

Далее делегация посетила многолетние семьи участников СВО Артура Ахмедова и Евгения Шалагина. Главы семей находятся в зоне боевых действий, а жены и дети (в каждой семье по трое детей) ждут возвращения мужа и



отца, который добровольно встал на защиту Отечества.

«Вы сейчас переживаете трудное время, ежeminутно волнуясь за своего мужа и отца. Мы вместе с вами переживаем и гордимся земляками, вставшими на защиту нашей земли, и ждем их с победой. Будьте сильными и мужественными. Пусть в вашем доме царят мир и спокойствие, крепкого здоровья, благополучия, успехов и удачи, — пожелал родным добровольцев Александр Шувалов. Семьям также были вручены подарки.

В ходе встреч, помимо поздравлений, прозвучали вопросы — личные, бытовые. Глава города интересовался, как живется семье, есть ли какие-либо проблемы, просьбы.

— Все мы объединены общей целью — помочь нашим защитникам, их семьям, нашим соотечественникам в новых регионах России, — отметил Александр Шувалов.

Напомним, в Кизляре создан и работает оперативный штаб по оказанию дополнительной помощи семьям мобилизованных. Здесь можно узнать всю необходимую информацию о мерах поддержки, а также получить юридическую и психологическую консультации, помощь в решении бытовых вопросов.

Также в рамках деятельности штаба «Мы вместе», созданного в городе по инициативе главы Кизляра Александра Шувалова, продолжается сбор помощи для бойцов, находящихся на линии боевого соприкосновения.

Татьяна КУБАНЦОВА

В первый день недели внеурочные занятия «Разговоры о важном» по всей стране были посвящены Дню учителя. На них говорили о важных и нужных профессиях в современной школе, об учителях и советниках по воспитанию.

Разговоры о важном с главой города



Глава Кизляра Александр Шувалов в этот день посетил гимназию № 6, где вместе с директором Ибрагимом Аскеровым побывали на уроке «Разговоры о важном».

Ребята были немного взволнованы визитом гостей. Но, так как Александр Ильич и сам педагог, много лет посвятивший воспитанию подрастающего поколения, он быстро нашел с ними общий язык, рассказал о своей педагогической деятельности, о том, чем хороша профессия учителя, и какое важное значение она имеет.

Гимназисты с удовольствием включились в беседу, с благодарностью и уважением рассказывая о своих учителях.

Марина САРЖАН

2 октября в нашем городе с рабочим визитом побывала депутат Народного Собрания Республики Дагестан, председатель комитета по образованию и науке Елена Павлюченко. Программа поездки была довольно насыщенной. В течение дня она посетила школу № 7, Кизлярский профессионально-педагогический колледж, навестила ветеранов Великой Отечественной войны, побывала в Центре досуга ветеранов.

В школе № 7 Елена Ивановна вместе с ветераном педагогического труда Тамарой Георгиевной Эмеевой стала участницей церемонии поднятия государственного флага. А после вместе с начальником отдела Анной Чернышовой и председателем местного отделения Общероссийского движения детей и молодежи «Движение первых» в ГО «город Кизляр» Анной Саркисовой поучаствовала в «Разговоре о важном». Темой разговора стал День учителя, который в нашей стране отмечается 5 октября.

Ученики начальной школы под руководством педагога Натальи Тимошенко читали стихи, поздравляли присутствующих с наступающим праздником и в завершение маленького представления подарили гостям цветы.

Разговор со старшими школьниками быстро принял непринужденную форму и перерос из монолога в диалог. Школьники рассуждали о профессии учителя, дискутировали, какими качествами он должен обладать. Вместе пришли к выводу, что в современном обществе востребованным может быть только знающий человек. Что ключ к успеху — это знания. А эти знания и умения вкладывают в учеников их учителя.



Следующим учебным заведением, где Е. Павлюченко с нетерпением ждали, стал Кизлярский профессионально-педагогический колледж. Здесь состоялась встреча со студентами второго курса отделения дошкольного воспитания. Разговор пошел о профессии, которой студенты этого ссуза решили посвятить свою жизнь. Елене Ивановне — педагогу с многолетним стажем, доктору экономических наук, профессору было о чём рассказать молодёжи. Гостя сумела расположить к себе аудиторию так, что с ней всту-

пали в дискуссию, делились планами, высказывали сокровенное. А она говорила с подростками честно, правдиво, без фальши и лжи. И разговор действительно получился о самом главном и важном.

Отдельным и важным пунктом визита депутата стало посещение ветеранов Великой Отечественной войны. Их в городе осталось всего двое. С особой теплотой и вниманием депутат интересовалась самочувствием Веры Николаевны Никитиной, Филиппа Захаровича Щербакова а также узницы фашистского концлагеря Людмилы Иосифовны Салминой, интересовалась их нуждами, выслушала пожелания. Прощаясь, она поздравила их с Днём города, с днем пожилых людей и пожелала им здоровья и долголетия, вручив цветы и сладкие угощения.

И в завершение насыщенного событиями дня Елена Ивановна встретилась с активистами городского совета ветеранов войны и труда. В центре досуга ветеранов за празднично накрытым столом и за чашкой ароматного чая с выпечкой собственного производства состоялась душевная беседа о жизни, о семье, о детях и внуках. Пенсионеры говорили на животрепещущие темы, делились опытом, планами. За беседой время пролетело незаметно. Представительницы Совета ветеранов были искренне рады встрече и выразили благодарность депутату за внимание и поздравление.

Дню среднего профессионального образования посвящалось

2 октября в России — День среднего профессионального образования, который отмечают преподаватели и обучающиеся профессионально-технических училищ, колледжей, профессиональных лицеев и техникумов.

Этому празднику, а также грядущему 5 октября Дню учителя было посвящено мероприятие, состоявшееся накануне в Центре традиционной культуры народов России г. Кизляра. Инициатором его проведения стал Кизлярский профессионально-педагогический колледж.

Почетными гостями праздника стали министр образования и науки Дагестана Яхья Бучаев, председатель Собрания депутатов ГО «город Кизляр» Александр Полошко, заместитель главы администрации муниципального района «Кизлярский район» Зарема Агакшиева. В числе приглашенных присутствовали руководители средних специальных и высших учебных заведений города, студенты, преподаватели.

Не менее важным моментом праздника стало чествование ветерана педагогического труда, много лет руководившего КППК Али Абдуллаевича Абдуллаева. Его педагогический стаж насчитывает более 55 лет. За значительный вклад в систему образования страны он имеет множество наград: нагрудный знак «За отличные успехи в среднем



специальном образовании», медаль К. Ушинского, грамоты Правительства Дагестана, Министерства образования и науки РД, администрации города Кизляра и Кизлярского района и многие другие. В этот день Али Абдуллаевич прощался с профессиональной деятельностью.

Каждый из присутствующих горячо поздравил юбиляра, пожелав ему всех благ. Александр Полошко в своём приветственном слове от имени главы городского округа «город Кизляр» Александра Шувалова и Собрания депутатов выразил искреннюю благодарность и глубокое уважение А. Абдуллаеву за его активную общественную деятельность и значительный вклад в развитие образовательной системы Республики Дагестан.

«Неоценим Ваш вклад в развитие Кизляра. Являясь депутатом города, Вы работали над решением различных проблем муниципалитета, воплощали в жизнь общественные и культурные инициативы, а также способствовали процветанию нашего родного города. Мы ценим Ваше усердие и преданность своей профессии, активность и желание делать Кизляр, Дагестан и Россию лучше и сильнее. От всей души желаем Вам крепкого здоровья, активного долголетия, душевного тепла и счастья!» — сказал он.

Подарком юбиляру от коллектива стала книга, где каждый педагог лично выразил слова благодарности и признательности за радость работы с настоящим профессионалом, прекрасным директором и замечательным человеком.

Праздник продолжился концертом, который подготовили и представили на суд зрителей студенты КППК.

Материалы Ирины КЕСЬЯН

В Кизлярском районе прошло расширенное совещание по актуальным вопросам

3 октября в администрации под председательством главы Кизлярского района Акима Микирова прошло еженедельное расширенное совещание, в ходе которого обсудили актуальные вопросы и подвели итоги работы за 9 месяцев текущего года.

В информации начальника Управления финансов Тимура Шахбанова прозвучали данные об исполнении доходной части консолидированного бюджета муниципального района «Кизлярский район», составившего 67,1% от годового плана, из них бюджет Кизлярского района исполнен на 70,9%, а бюджеты сельских поселений – 46,2%. По словам Т. Шахбанова, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, этот показатель значительно ниже. Он обратил внимание глав сельских поселений на имеющиеся резервы по увеличению доходной части бюджета, призвал принять исчерпывающие меры по обеспечению исполнения доходов в бюджеты сельских поселений.

По части своего выступления заместитель главы Кизлярского района Мурад Багадгов рекомендовал главам сельских поселений активизировать работу по вне-



сению сведений в адресную систему для дальнейшей работы с поставщиками услуг в сфере коммунального хозяйства и сельскими поселениями, а также довести до логического завершения разработку и утверждение генеральных планов сельских поселений.

Начальник отдела земельных и имущественных от-

ношений администрации района Ахмед Ахмедов обратил внимание на контрольный срок, это 1 ноября, для завершения работы по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости. Кроме того, речь шла о принимаемых мерах в отношении крупных должников, арендующих земельные участки. Перед главами сельских поселений поставили задачу в кратчайшие сроки предоставить сведения по крупным должникам.

И завершил свое выступление Ахмедов информацией о новых возможностях упрощенного порядка оформления недвижимости. По его словам, «Дачная амнистия 2.00» продлена до 1 марта 2031 года. В этот период граждане могут получить земельные участки в собственность бесплатно и одновременно оформить права на объекты недвижимости в упрощенном порядке.

Далее собравшиеся обсудили вопросы заболеваемости гриппом и корью, наличия необходимого запаса лекарственных препаратов и доз вакцины.

Подводя итоги совещания, Аким Микиров дал поручения ответственным лицам провести работу по всем пунктам озвученной повестки в установленные сроки.

Встреча учителей с министром образования и науки Дагестана



3 октября на базе МКОУ "Краснооктябрьская СОШ" состоялось совещание с участием министра образования и науки РД Яхьи Бучаева и первого заместителя министра образования и науки РД Аиды Далгатовой, заместителя главы Кизлярского района Заремы Агакшиевой, и.о. начальника Управления образования Кизлярского района Дмитрия Бабенко.

Открыл совещание министр образования и науки РД Яхья Бучаев, который поздравил всех присутствующих с наступающим праздником - Днём учителя, и вручил ведомственные на-

грады учителям Кизлярского района.

С основным докладом на тему: "Актуальные вопросы развития сферы образования в Кизлярском районе" выступила первый заместитель министра образования и науки РД Аида Далгатова.

Аида Османгаджиевна подробно рассказала о проблемных вопросах системы общего образования Кизлярского района, а также предложила пути выхода из сложившейся ситуации.

По окончании совещания Яхья Гамидович и Аида Османгаджиевна ответили на все интересующие вопросы руководителей образовательных учреждений.

Обсудили вопросы осеннего призыва и службы по контракту

29 сентября глава Кизлярского района Аким Микиров и председатель Собрания МР «Кизлярский район» Нуридин Кахиров провели совещание с депутатами районного Собрания депутатов, главами сельских поселений района и работниками ВУС по вопросам реализации мероприятий по привлечению граждан муниципального района «Кизлярский район», пребывающих в запасе, к заключению контрактов о прохождении военной службы в Вооруженных Силах РФ, формированию первого дагестанского добровольческого батальона «Каспий» и проведению осеннего призыва.

Глава муниципалитета Аким Микиров информировал собравшихся о результатах информационно-разъяснительной и организационной работы с населением Кизлярского района по популяризации военной службы по контракту в рядах Вооруженных Сил Российской Федерации и привлечению граждан муниципалитета для службы по контракту администрацией муниципального района «Кизлярский район, призвал собравшихся к активному сотрудничеству в реализации плана мероприятий по данному направлению. Глава района также напомнил о дате начала призыва - 1 октября: «Кизлярский район не должен допустить срыва призыва граждан на военную службу. Срок службы по призыву, как и прежде, составит 12 месяцев. Срочников осеннего призыва 2023 года не будут направлять в новые регионы России для участия в спецоперации».

Выступая перед собравшимися, военный комиссар Рамазан Курамагомедов довел информацию об изменениях в законодательстве и ужесточении наказания за неявку призывников без уважительной причины на пункт сбора после получения ими повесток. В будущем изменения коснутся также процедуры вручения повестки, которая будет приходить в электронном виде на портал Госуслуг.

По итогам обсуждений были приняты решения об усилении мер оповещения граждан призывного возраста о призыве на военную службу и мер по выявлению молодых людей, не состоящих на воинском учете.

Как сказал Микиров, задача по формированию нового батальона «Каспий», которую анонсировал Глава региона Сергей Меликов, уже активно реализуется в муниципалитетах. Идет набор граждан в возрасте от 18 до 65 лет:

«На сегодняшний день жители Кизлярского района вступают в добровольческое формирование, в их числе также есть сотрудники администрации Кизлярского района. Заслуживает огромного уважения мужество, героизм наших соотечественников, кто с достоинством выполняет боевые задачи в зоне СВО, а также осознанное решение наших жителей встать с ними в один ряд, чтобы защищать интересы государства».

Все добровольцы до отправки в зону боевых действий пройдут военную подготовку, будут обеспечены всем необходимым, срок их службы составит от 6 месяцев до 1 года. Участники добровольческого батальона



«Каспий» приравнены к военнослужащим и будут получать все меры государственной поддержки.

Председатель Собрания депутатов Кизлярского района Нуридин Кахиров поблагодарил депутатский корпус, активно принимавший участие в формировании гуманитарных конвоев по отправке груза на передовую. Был отмечен депутат Шамиль Джама-лутдинов, который совместно с благотворительным фондом «Чистое сердце» возглавлял штаб и был инициатором таких акций в поддержку наших военнослужащих.

Муниципальный район "Кизлярский район"

Ты молод? Силен? Отважен?
Считаешь, что рожден для великих свершений?
Тогда эта работа для тебя!

ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ - ТВОЙ ВЫБОР

ПО ИНТЕРЕСУЮЩИМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАТЬСЯ В ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ ГОРОДОВ:
г. Кизляр и г. Южно-Сухокумск, Кизлярского муниципального района РД, по адресу:
РД, г. Кизляр, ул. Первомайская, 5
Телефон для справок: 8(87239)2-33-49, 8-928-514-04-44

КАСПИЙ

+7 988 465 18 91
+7 967 777 17 77
+7 960 409 65 95

ДОБРОВОЛЬЧЕСКИЙ БАТАЛЬОН

В октябре АО «Концерн КЭМЗ» отмечает очередной день рождения. Предприятию завтра, 6 октября, исполнится 61 год - хороший повод вспомнить историю и рассказать о жизни современного завода.

АО «Концерн КЭМЗ» - одно из ведущих предприятий Дагестана, которое ведет свою историю с августа 1962 года и специализируется на разработке и изготовлении комплексов наземного контроля и диагностики летательных аппаратов, бортового оборудования и различных товаров народного потребления. Кизлярский электро-механический завод за 61-летнюю историю своего существования прошел славный путь от изготовителя простых контакторов до серьезных комплексов эксплуатационного контроля.



В настоящее время АО «Концерн КЭМЗ», успешно выдержав трудный период конверсии, выпускает конкурентоспособную продукцию. Систематически разрабатываются организационно-технические мероприятия, направленные на повышение производительности труда, снижение себестоимости, улучшение качества выпускаемой продукции и условий труда работников.

Изделия АО «Концерн КЭМЗ» пользуются большим спросом. Завод выпускает широкий ассортимент продукции. Сегодня, наряду с выпуском товаров оборонного значения, предприятие активно работает и на массовое производство гражданской продукции и товаров народного потребления.

На концерне построен и сдан в эксплуатацию новый корпус для сборки летательных аппаратов площадью 10000 кв.м., где собирают четырехместные самолеты «Альфа-КМ» и вертолет «АП-55».

На других специализированных производствах выпускают продукцию для автомобильных заводов - электродвигатели, натяжители цепей, электроусилители руля, датчики уровня топлива с электроподогревателем ДУКЭП, подогреватели дизельного топлива и т.д.

Создано производство по изготовлению электротрансформаторов. Для нужд ЖКХ предприятие изготавливает отопительные котлы различной мощности, водонагреватели, бактерицидные лампы «ЭКОНур», которые пользуются большим спросом у населения.

В основном продукция завода реализуется по договорным поставкам. Изделия по автоматике поставляются напрямую на автозаводы «КАМАЗ», «АВТОВАЗ», «УРАЛ», «МАЗ».

В связи с локализацией на производстве импортозамещающей продукции по линии Госзаказа, 2022 год для концерна ознаменовался как год освоения новой продукции. Была проведена техническая модернизация, закуплено новое оборудование, открыты новые участки и цеха под выпуск новой продукции. Параллельно на предприятии не прекращался выпуск готовой продукции по другим направлениям.

И в 2023 году АО «Концерн КЭМЗ» уверенно движется к выполнению поставленных производственных задач. Освоены сложные детали и сборочные узлы для авиационных двигателей, усовершенствовано производство композитных деталей, освоены и изготовлены 70% изделий для сборки пятиместного вертолета АП-55, завершено строительство второго многоцелевого четырехместного двухдвигательного самолета «Альфа-КМ».

Недавно на концерне начато освоение изделий нового направления - это гидравлические изделия для спецтехники, разработки Московского филиала АО «Концерн КЭМЗ».

Что касается автомобильной продукции, освоены и прошли испытания следующие изделия: электрогидроусилитель рулевого механизма «ЭГУРМ», кондиционер транспортный крышный «КТС-С», электронная педаль тормоза, педаль акселератора электронная, датчик уровня и температуры с подогревом «ДУ и ТП» и т.д.

По линии энергетической отрасли освоены и прошли сертификационные испытания трансформаторы ТМГ на 250 и 400кВА, завершаются работы по освоению трансформаторов ТМГ на 160, 650 и 1000кВА.

По товарам народного потребления освоены отопительные котлы «Ахты» и модернизированный котел «Прометей-М» с высоким КПД, с отапливаемой площадью от 120 до 1000 кв.м для организаций и учреждений (школ, детских садов, больниц и т.д.).

Задача АО «Концерн КЭМЗ» - изготавливать конкурентоспособную продукцию, которую невозможно подделать. В приоритете качество товара, который реализуется в России и за ее пределами.

Заводчане намерены активно трудиться по всем направлениям. У Концерна впереди громкие успехи и новая качественная продукция, которая обязательно займет достойную нишу на рынке по импортозамещению и активным продажам.

А. ХАЛИЛОВ,
начальник отдела рекламы и маркетинга
АО «Концерн КЭМЗ»

ОТКРЫТО НОВОЕ общественное пространство

В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» и национального проекта «Жилье и городская среда» партии «Единая Россия» в Кизляре благоустраиваются общественные пространства, парки, набережные, дворовые территории. В текущем году благоустроено шесть объектов.

29 сентября, в преддверии 288-ой годовщины со дня основания города, состоялось открытие обновленной площади «Пушкинская». Это место отдыха, где можно полюбоваться ухоженной территорией, совершить прогулку, поразмыслить над смыслом жизни.

На мероприятии собрались представители администрации, работники отделов ЖКХ, горожане. Это событие собрало много людей. В церемонии приняли участие глава ГО «город Кизляр» Александр Шувалов, руководитель Управления капитального строительства Гаджимурад Истамбулов и др.

Площадь «Пушкинская» в парке им. Петра I стала самым крупным объектом благоустройства в 2023 году. Полномасштабная ее реконструкция началась весной. За лето площадь превратилась в удобное, современное пешеходное пространство.

Благоустройством объекта завершено в установленные программой сроки подрядной организацией ООО «Регион-строй». На площади демонтировано старое покрытие, проведена планировка территории, установлены новые бортовые камни, разбиты зеленые зоны, подведена система централизованного полива зеленых насаждений, уложена тротуарная брусчатка, установлены архитектурное парковое освещение, скамейки, урны. Обновлены исторические памятники Владимиру Ильичу Ленину и Александру Сергеевичу Пушкину.

С приветственным словом выступил Александр Шувалов. Он поздравил собравшихся со столь значимым событием. В частности, сказал:

- Открытие новых, благоустроенных, красивых объектов в Кизляре стало доброй традицией. Сегодня у нас появится новое место, где люди могут отдохнуть и полюбоваться Кизляром. Проект «Формирование комфортной городской среды» направлен на создание нового облика городов, обновление общественных пространств, чтобы помочь регионам, сохранить свой колорит и неповторимую архитектуру, создать атмосферу комфорта и безопасности, в которой людям разного возраста одинаково приятно жить, работать и активно отдыхать.

Благодаря проекту в городе созданы современные зоны отдыха для населения, построены детские площадки и общественные территории. Уверен, что эта прекрасная площадь станет излюбленным местом отдыха жителей и гостей Кизляра. Уже сегодня эта уютная зона наполнится радостью, общением и станет яркой мотивацией к развитию других территорий.

Я благодарю всех, кто занимался реализацией этого проекта. Отрадно, что с каждым годом в рамках этой программы в Кизляре появляются новые, современные и актуальные объекты, создаваемые по инициативе лю-



дей и для людей! Всех с наступающим Днем города, мира, добра и благополучия! -сказал А. Шувалов.

Глава города вручил Благодарственное письмо производителю работ ООО «Регион-строй» в лице Гаджимурада Исакова за качественное и своевременное выполнение проекта.

Выступая с ответным словом представитель подрядной организации отметил:

- Сегодня мы наблюдаем открытие нового общественного пространства. Его ждали кизлярцы. Мы благодарны администрации города, Управлению капитального строительства за оказанное доверие и совместную деятельность. Мы старались свою работу выполнять качественно, соблюдать строительные нормативы, учитывать

почетное право перерезать красную ленту открытия нового объекта было предоставлено главе ГО «город Кизляр» Александру Шувалову и начальнику Управления капитального строительства Гаджимураду Истамбулову.

Юные артисты - учащиеся детских школ искусств и учреждений дополнительного образования, развлекали гостей зажигательными танцами, повсюду звучал радостный смех и царил праздничное настроение.

В этот день после реконструкции также были открыты и сданы в эксплуатацию скверы «Солнечный», «Дружбы», «Афганцев», которые были благоустроены в текущем году.

В скверах демонтированы старые покрытия, произведена укладка тротуарной брусчатки,



предпочтения горожан. И будем благодарны, если кизлярцы будут беречь то, что сделано нами.

С благоустройством данного участка парк Петра I предстает во всей красе. Обновлённая площадь «Пушкинская» стала дополнительным к парку современным открытым общественным пространством, местом отдыха и досуга для жителей и гостей Кизляра.

О том, что работа по благоустройству города будет продолжена и в последующие годы сказал Гаджимурад Истамбулов:

- Мы рады, что в рамках данной программы у нас есть возможность видоизменять общественные пространства и дворовые территории в лучшую сторону, делать их комфортными и современными. Спасибо подрядной организации за масштабную деятельность, благодаря их работе площадь засияла новыми красками. В рамках программы «Формирование комфортной городской среды» в Кизляре благоустроено уже более 50 территорий. Работы будут продолжены и в 2024 году, нам предстоит благоустроить пять объектов. Поздравляю всех с Днем города, желаю, чтобы Кизляр рос, развивался и становился только краше!

появились новые фонари, лавочки, урны. А на местах, где разбиты игровые площадки всюду предусмотрен мягкий настил из резины. В скверах трудились подрядные организации ООО «ШАГ» и ООО «Регион-Строй».

В рамках данной федеральной программы и дворовые территории МКД по ул. Циолковского № 4 и 4а, ул. Махачкалинской, 8а, обрели новый вид. Работы велись подрядными организациями ООО ПСП «Бетон» и ООО "Регион-Строй".

На всех благоустроенных территориях произведены демонтажные работы, установлены новые бортовые камни, уложено асфальтобетонное покрытие, установлены новые лавочки и урны, дворовое освещение, оборудованы детские и спортивные площадки.

Очень приятно, что с каждым годом у горожан появляется больше новых мест для отдыха. Безусловно, благоустроенные объекты преобразуют Кизляр. Но не менее важно не только воплотить проект в жизнь, но и сохранить его кизлярцам на долгие годы!

Гульжана АЛЛАБЕРГЕНОВА

Выставка «Дагестан Расула Гамзатова»



2023 год в Дагестане объявлен Годом Расула Гамзатова. 8 сентября исполнилось 100 лет со дня рождения народного поэта Дагестана, поэта на все времена, поэта, чье имя известно всей планете Земля. Много мероприятий проводится в честь юбилея великого поэта во всех уголках России. И Кизляр не исключение.

В День города, 30 сентября, на площади у фонтана «Дружба» состоялась выставка-экспозиция, посвященная Расулу Гамзатову. В ней приняли участие школы, средние специальные и высшие учебные заведения, учреждения дополнительного образования.

Творчество поэта гениально, он через свои произведения приходит к нам как добрый и отзывчивый друг. Говорит с нами о любви к родине и женщине, о верности, дружбе и мужском долге, о таинственности мироздания.

Учебные заведения Кизляра подготовили тематические экспозиции. Так, через выставку была раскрыта тема счастливого детства, тема матери, создан прекрасный образ женщины, передано тепло родного очага. Участники выставки читали стихи поэта, а национальные костюмы передавали эпоху жизни и творчества Расула Гамзатова.

Работники ЦБС организовали выставку под названием «Поэзия души великого Расула». Ими были собраны произведения автора, книги, которые можно найти на полках нашей городской библиотеки. Среди них есть и книга с личным автографом поэта, датированная 1985 годом, когда Расул Гамзатов посещал Кизляр.

Студенты КППК устроили тематический показ мод, представили костюмы, которые создавались как дипломные работы студентов. На одеждах манекенщиц выбиты строки из произведений великого поэта.

Расул Гамзатов в своем творчестве не обошел стороной и тяжкую военную годину, свидетелем которой он был. Скорбь об ушедших на жестокую войну и не вернувшихся чувствуется в каждой гамзатовской строчке. Так, военной тематикой была пронизана постановка школы №7. Педагоги и юные учащиеся в военной форме исполнили танец и песню на стихотворение поэта «Журавли», выпустив в небо белые шары – олицетворение солдат, не вернувшихся с полей сражений.

Дружба между народами – самое дорогое и великое богатство Дагестана. Она построена и веками держится на прочной основе. Бережь и сохранять эту дружбу призывает Расул Гамзатов. Об чем свидетельствовала выставка учащихся лицея №2.



Каждая экспозиция учебных заведений города была полна фотографий, предметов живописи и быта, рассказывающих об истоках творчества поэта Расула Гамзатова и культуре его малой родины.

Директор ЦБС Галина Ковальская поделилась своими впечатлениями:

- Расул Гамзатов - уникальный поэт. Его произведения близки всем, потому что он писал о настоящей жизни. Каждый дагестанец, бесспорно, любитель творчества Расула Гамзатова. И этой великой любовью к по-



эту проникнуты стенды и художественные постановки участников мероприятия. Расул Гамзатов всегда в наших сердцах.

Выставка, объединившая сотни предметов из школ, частных коллекций, рассказывает о жизненном пути поэта, переводчика, общественного деятеля. Здесь были представлены живописные, графические портреты поэта, картины, созданные воспитанниками детских школ искусств №1 и №2. Изображена дагестанская природа, которую так любил поэт.

- Произведения автора играют большую роль в эстетическом воспитании детей. На его стихах выросло не одно поколение людей. И сегодня мы стремимся к тому, чтобы наши дети росли в любви к Родине, уважали старших, почитали традиции и обычаи Дагестана, - говорит завуч по учебно-воспитательной работе школы №7 Лариса Никифорова.

Яркая, многогранная выставка-экспозиция была интересна горожанам и гостям города. Ее организация позволила через стихи, картины, постановки больше узнать о всемирно известном дагестанце. Отрадно, что 288-я годовщина Кизляра пронизана любовью к поэту, а выставка стала уникальной возможностью еще раз прикоснуться к творчеству Расула Гамзатова, к его великому труду и свершениям.

Всем участникам выставки глава города Александр Шувалов после презентации вручил дипломы и поблагодарил за большую проделанную работу.

Гульжана АЛЛАБЕРГЕНОВА

В объективе – День города



Осень и творчество

Красоту осени представили коллективы детских садов города. Выставка «Яркие краски осени» располагалась на площади рядом с памятником основателю Кизляра В.Левашову.

Участникам выставки глава города Александр Шувалов лично вручил дипломы и поблагодарил за проведенную работу.



Место встречи - стадион

Красивую игру в футбол в этот день показали сборная команда «КЭМЗ» и ФК «Кизляр», последние обыграли заводчан. Студенческие команды высших и средних учебных заведений города проявили силу рук и сноровку в перетягивании каната. Среди девушек 3 место у команды ДГУ, 2 место у КППК и победителями стали студентки Кизлярского медицинского училища. А среди юношей 3 место завоевали парни из КЭМК, второе - студенты КМУ, 1 место - у команды КППК. Любители игры в шахматы смогли показать свои способности в ходе одновременной игры с Залимханом Алиевым.

Национальные подворья

В День города, спустя несколько лет, кизлярцы вновь организовали одну из любимых выставок — этнографические подворья «Кизляр — многонациональный».



В одном месте — на обновленной Пушкинской площади — были представлены сразу несколько национальных культур. Удивить гостей старались педагогические коллективы школ, которым помогали родители и ученики — и результат превзошел ожидания.



Всё это лучше один раз увидеть! Смотрите фото- и видеорепортажи на нашем сайте ИНФО-Кизляр.ру и в телеграм-канале Кизлярского информационного центра.



1500 порций плова

Чтобы накормить 1500 человек необходимо 85 кг мяса, три мешка моркови, 10 кг лука, много риса и один необыкновенный человек.

Газимагомед Газимагомедов, которого знают уже все благодаря его добрым делам и необыкновенно вкусному плову. Его он ухитряется готовить в огромных казанах и угощать абсолютно всех.

Таким роскошным подарком был дополнен праздник в Кизляре, за что глава города Александр Шувалов тепло поблагодарил земляка, вручив диплом, а первые тарелки с угощением передал рядом стоявшим гостям.



Выставка военной техники

На центральной площади во время празднования Дня города можно было сфотографироваться с автоматом и посидеть в бронетранспортере.

Эту уникальную возможность кизлярцам и гостям города в честь праздника подарили военнослужащие отдельного батальона оперативного назначения махачкалинского соединения Росгвардии.

От посетителей не было отбоя!

Учителями славится Россия В круговороте важных дел

Начну свой очерк с таких возвышенных слов – «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей». И это действительно так! И в таком утверждении лично я убеждался не раз, приходя в образовательные учреждения родного города. Есть у нас настоящие патриоты страны, люди со своей жизненной позицией, твердым характером и влюбленностью в избранную когда-то профессию педагога.

Этот очередной мой визит в гимназию №1 им. М. Ломоносова начался с посещения урока геометрии в 8-а классе. Его проводила заместитель директора по учебно-воспитательной работе Е.М. Чернова. В этой должности она уже 20 лет, а общий педагогический стаж составляет 28 лет. И все это в родной гимназии. Елена Михайловна душой и сердцем прикипела ко всему, что её окружает. А главное, она смогла утвердить себя как педагог современной формации, вдумчивый, уверенный и самодостаточный.

А теперь вернусь к уроку геометрии. Я сидел как на мастер-классе. Так четко и динамично учитель вела беседу по новой теме. И как внимательно её слушали ученики. Они почти все были вовлечены, активно отвечали на вопросы. А по-другому у Елены Михайловны и не бывает. Она всегда добивается своей цели. Дает ученикам прочные знания и воспитывает их так, чтобы в будущем они стали образованными людьми, достойными гражданами матушки России.

После успешно прошедшего урока я поинтересовался у самой, на мой взгляд, симпатичной ученицы Алины Виноградовой, все ли она усвоила. И она не задумываясь сразу ответила:

- А мы все понимаем Елену Михайловну. Она очень хороший учитель математики. На её уроках всегда интересно.

После таких приятных слов я невольно перевёл свой взгляд на стенд, на котором были написаны слова, принадлежащие перу выдающегося ученого России М. Ломоносова: «Математику уж потому учить нужно, что она ум в порядок приводит». Вот этому

известному правилу и следует героиня моего очерка.

И воспользовавшись паузой между уроками, я попросил Е.М. Чернову поделиться со мной своими воспоминаниями о школьной юности, о дорогих ее учителях и наставниках, о студенческой юности и просто о том, что помогает ей жить и думать.

- Мой путь в страну знаний начался в первом классе школы №5, где директором была Галина Рубеновна Лепилова – заслуженный учитель РД. А затем я обучалась в школе №4. Помню уроки математики, которые мастерски проводила Татьяна Николаевна Аветикова. Она была ещё и классным руководителем. Очень творческим и активным человеком. Водила нас в культпоходы, в кинотеатр, готовила выступления агитбригады и многое другое.

И далее Елена Михайловна очень тепло отозвалась о директоре Л.К. Шарковском, участнике Великой Отечественной войны, замечательном учителе истории. Он проявлял заботу о каждом ученике и учителе, умел сплотить



коллектив, был патриотом своей Родины, награжден многими правительственными наградами за подвиг и за труд. Лучшие черты характера она унаследовала и от учителя химии Л.Ф. Дмитриевой. Помните и то, какие уроки истории проводил молодой, уверенный в своей правоте И. А. Аскеров.

- Я вообще в юности мечтала о том, что буду архитектором, но стала учителем, и нисколько об этом не жалею, наоборот довольна своим выбором. С отличием закончила ДГПУ и с радостью влилась в дружный коллектив школы, а затем гимназии №1, где директором был Александр Ильич Шувалов, - говорит Е.М. Чернова.

В педагогическом сообществе её знают как очень ответственного и мобильного заместителя и учителя, постоянно стремящегося совершенствовать свой профессиональный уровень. Гордится теми бывшими учениками гимназии, которые стали учителями математики. Это Асыл Гамидова и Юлия Алиева, Екатерина Коновалова.

Русский язык и литературу преподает Джанет Мустапаева, а Хадижат Урдасова является учителем ИЗО. РАНХ в Москве закончил Малик Газимагомедов. Его однофамилец Гаджимурад – выпускник Московского университета им. Баумана. Нашли себе дело по душе и такие её ученики, как А. Пензяткина, Р. Арабиева, А. Тукуева, В. Солдатова, Ю. Еремина, Т. Дробот, К. Бойко, А. Татаров, П. Клюс, З. Цахаев, И. Ляховой. Они благодарят своего учителя, как и весь педагогический коллектив родной гимназии за хороший базовый уровень знаний и за уроки жизни, патриотизма и доброты.

О многом уже сказано, но необходимо сделать акцент на наградах, которыми отмечена Е.М. Чернова. Она удостоена звания «Почётный работник сферы образования РФ», награждена Почетной грамотой Министерства просвещения РФ, обладатель гранта Главы РД, дважды была победителем конкурса «Лучший учитель России», удостоена грамоты Министерства образования

РД за подготовку призеров по математике. Принимала участие в международной программе по обмену опытом «Открытый мир» по направлению «Образование». Это мероприятие проходило в 2007 году в США. Есть у Е.М. Черновой почётные грамоты за добросовестный труд от руководства города и Управления образования.

Счастлив и успешен тот учитель, у которого есть семья, родные и близкие люди, что могут всегда помочь и поддержать.

- Уже 29 лет я иду по жизни вместе со своим супругом Юрием, он был моим одноклассником. Мы гордимся нашим сыном Сергеем, который с золотой медалью закончил гимназию. Затем учился в Саратовском техническом университете, получил красный диплом. Является и выпускником ДГУ. В настоящее время трудится и живет с семьей в городе Краснодаре. А наша дочь Диана учится в 8-а классе родной гимназии.

И напоследок Елена Михайловна сказала добрые слова в адрес любимого педагогического коллектива, которым многие годы успешно руководит почётный работник воспитания и просвещения РФ Н.А. Боровикова.

- Пусть успешным и спокойным будет учебный год, пусть кизлярцы живут надеждой, что наступит мир и торжество добра и справедливости. А главное, чтобы в каждой семье царили любовь и понимание, забота и доброта. В центре нашего внимания должны быть дети! – говорит Е. Чернова.

Какие верные слова! Пусть все хорошее окрыляет нас всех, воодушевляет на новые трудовые успехи и творческие идеи и планы!

Выпускники школ сегодня не стремятся поступать в педузы, дескать, эта специальность не престижная, трудная, малооплачиваемая. Юноши и девушки видят то, какую ношу ответственности взирали на свои плечи их учителя. Как они, порой забывая о себе, о том, что им тоже хочется счастья и спокойствия, идут в школу с надеждой, что в будущем их питомцы получат хорошие знания и изберут профессию для души.

Добра и всяческих успехов желает своим нынешним учащимся учитель биологии лицея №2 Р.Г. Ибрагимова. Она на педагогическом поприще 32 года. Является выпускницей этого образовательного учреждения. С какой любовью и признательностью она вспоминает своих учителей! Какими простыми и в то же время великими были в её глазах педагоги Н.Я. Сидельникова, А.Н. Беляева, Н.Д. Деркач и другие, которые отдавали частичку своей души детям, учили их и воспитывали!

- Разве можно забыть этих славных людей и то, как они трудились, как вовлекали учеников в учебно-воспитательный процесс! А какие интересные они проводили внеклассные мероприятия! Лично я хотела им подражать и делать все так же грамотно и красиво, - говорит Рашия Гусейновна.

Именно такую активную позицию занимает она все эти годы. Опыта и знаний у нее предостаточно. А сердечная доброта помогает ей найти нужный подход к каждому лицеисту.

Мне удалось поговорить после уроков с учащимися 10 класса, где классным руководителем является учитель русского языка и литературы Л.И. Абдулмуслимова. Её трудовой стаж 24 года. По-видимому, она тоже много внимания и заботы проявляет о тех, кого обучает и воспитывает.

Я пришёл к такому выводу, когда услышал эмоциональные и чёткие ответы на интересующие меня вопросы. А они касались отношения к учебе, к учителю, к будущей профессии и к тому, что сегодня нас всех беспокоит и в то же время объединяет.

- Есть в этом классе отличники, призеры олимпиад по биологии и другим предметам. И я их охотно называю. Это Элина Ибрагимова, Лейла Тукуева, Камила Танзирова, Эльвира Гаджимурадова и другие. Они любят мой предмет и служат хорошим примером

БЛАГОРОДСТВО ДУШИ



для остальных ребят, - заметила Р.Г. Ибрагимова.

Есть в этом классе и такая ученица, которая мечтает об учительском деле, о том, чтобы быть такой, как Рашия Гусейновна – доброй, эрудированной и целеустремленной, влюбленной в свою профессию и в детей. Аминат Абдуллаева сможет осуществить все задуманное. Главное, верить в свою судьбу.

- Радуют меня и мои бывшие ученики. В тех классах, где я была руководителем, обучалось около ста мальчишек и девчонок. Они стремились к знаниям, проявляли активность и в общественной работе. Назову только тех, кто избрал эту благородную профессию. Это Анжела Газиева, она закончила биологический факультет ДГУ. А в Саратовском педуниверситете, на филологическом факультете, обучается Диана Абдуллаева. Исторический факультет ДГУ закончила Айзанат Кадиева и работает преподавателем в КЭМК. Учителем начальных классов стала Диана Нурмагомедова, а уроки математики проводит в лицее №2 Дилара Алиберу. Они довольны своим

выбором. И мне приятно, что они уверенно влились в большой педагогический коллектив родного города, - сказала Р.Г. Ибрагимова.

Я внимательно слушал её и ловил себя на мысли, что не зря все эти годы упорно и вдохновенно трудилась она, все уроки и воспитательные мероприятия проводила на позитиве, заставляла думать и сопереживать своих учеников. Она и сегодня высокую планку профессионализма не снижает, всё так же требовательно и справедливо оценивает знания учеников. Рашия Гусейновна хорошо знает семьи ребят, часто встречается с родителями своего 9-б класса. Вместе лучше решать вопросы учебно-воспитательного процесса.

- Сейчас упор мы делаем на то, чтобы из стен лицея выходили на дорогу самостоятельной жизни патриотично настроенные люди, чтобы они могли отстаивать честь и достоинство своей семьи, своей страны. Волевые качества характера и прочные знания – вот залог жизненного успеха, - сказала в конце нашей беседы Р.Г. Ибрагимова.

Она заслуженный учитель РД, почётный работник воспитания и просвещения РФ. А в 2021 году на её имя пришло Благодарственное письмо Комитета по образованию и науке Государственной Думы Федерального Собрания за высокий профессионализм и большой личный вклад в воспитание подрастающего поколения. И в августе текущего года в торжественной обстановке признанному мастеру педагогического труда вручили Благодарственное письмо Министерства образования и науки РД.

Рашия Гусейновна каждый день, возвращаясь из лицея домой, слышит приятный голос своих родителей. Она просто знает, что они отлично понимают всю сложность её работы, степень ответственности за судьбу своих питомцев. Понимают и всегда поддерживают её новые идеи и начинания. Они, как и другие близкие люди, подруги и коллеги желают ей счастья, добра и хорошего настроения.

2023 ГОД - ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

Физика и Жизнь

Энергия, материя, Вселенная... Есть в школе такие сложные предметы, что учителя, которые их преподают, кажутся неземными. Формулы, задачи – всё как с другой планеты. В век высоких технологий заинтересовать ребенка физикой – задача не из легких. Но успешно выполняемая, если за дело берется учитель физики школы №7 Патимат Абдулабеговна АМАЕВА.

О СЕБЕ

- Родилась я в Новоласком районе, с. Чапаево, выросла и окончила школу №7 в городе Каспийске. Жила среди отзывчивых и добрых людей. Росла в счастливой семье: папа Абдулабег был работником наземной ремонтной службы Аэрофлота, окончил Авиационный колледж при ДГТУ в городе Ростове-на-Дону, мама Тамара - творческий человек, хранительница домашнего очага, обладала прекрасным голосом, на сцене исполняла песни на лакском языке. Записи старинных лакских песен в ее исполнении хранятся в архиве Гостелерадио РД. Родители воспитывали во мне и в моих сестрах, а их у меня три, ответственность, трудолюбие, целеустремленность.



- Патимат Абдулабеговна, а что делать, если физика не даёт ребёнку вообще?

Эти качества помогли найти дорогу в жизни. Всегда нравились точные науки – физика, математика. Я очень люблю решать задачи. На мой выбор профессии огромное влияние оказали школьные учителя. А еще, физика позволяет узнать тайны природы через наблюдение, описание, эксперимент.

О ШКОЛЕ

- В школе я работаю 30 лет. И как каждый учитель помню начало своего пути. Когда у молодого специалиста со старшеклассниками разница всего 5-6 лет, его не воспринимают серьёзно. Странное ощущение: одновременно радость и страх, и волнение, и ещё что-то неуловимое.

- Сложнее всего поверить, что физика – это просто. Многие школьники ее боятся, как огня, а на самом деле физика гораздо легче, скажем, курса математики. Большинство законов интуитивно понятнее, чем сложные доказательства и теоремы. Всегда говорю ученикам: «Сейчас вы сами увидите, что всё гораздо проще, чем казалось».

В первом случае - монотонно решать тесты. Сдать экзамен и забыть про физику, такой подход сохранит силы и энергию.

Во втором случае - метить на олимпиады. Задачи по физике - это в большинстве случаев сложные задачи по школьному курсу. Для написания олимпиад по физике не требуются дополнительные знания. Нужно находить правильные методы решений.

О КОЛЛЕГАХ

- Ценю честность, верность, трудолюбие и вежливость. Эти качества очень важны в людях. Ответственность за свои действия и слова, умение находить общий язык с людьми. Важны улыбка, острый ум, оригинальность. Люблю, когда человек профессионал своего дела. Мои коллеги – они именно такие!

ОБ ОЦЕНКАХ

- А двойки ставите?
- Двойки ставить не люблю. Обычно на первый раз в журнал не выставляю, только в свою тетрадь или в дневник пишу предупреждение. А в следующий раз за ответ снимаю один балл.

О ЕДИНОМ ЭКЗАМЕНЕ

- ЕГЭ по физике - один из самых сложных экзаменов. Сначала нужно определиться с целью. Если ребёнку требуется только сдать государственный экзамен - это одно. А если хочется реально понимать физику, необходима стратегия подготовки.

**Всегда говорю ученикам:
«Сейчас вы сами увидите,
что всё гораздо проще, чем казалось».**

ФЕСТИВАЛЬ

«Я о тебе пою, любимый город!»

Фестиваль авторской песни под таким названием состоялся 26 сентября в концертном зале детской школы искусств №1.

Его участниками стали как авторы и исполнители, чьи имена уже известны широкой публике, так и те, кто выступал на сцене впервые.



ступление танцевального ансамбля «Холзан» (ДШИ №1).

Среди тех, кто собрался в зале, были ветераны труда, педагоги, представители общественных организаций, студенты, молодежь. Почетными гостями праздника песни стали заместитель главы администрации Кизляра Ирина Дробот и начальник отдела социального развития администрации Анна Чернышова.

Открыл праздник хоровой коллектив детской школы искусств №1 под руководством хормейстера Марины Давыдовой. В их исполнении прозвучало популярное «Кизлярская сюита».

Концерт продолжили ветераны сцены - вокальная группа "Вдохновение" Центра досуга ветеранов войны и труда, подарившие присутствующим замечательные песни кизлярских авторов. Под оглушительные аплодисменты ушли со сцены Ольга Каледина, Джамалия Маркова, Сергей Сложенко, Екатерина Смирнова, выступившие с премьерными песен. В очередной раз продемонстрировала зрителям свой талант Ольга Одинаева. С её песней гармонично выглядело вы-

ступление танцевального ансамбля «Холзан» (ДШИ №1).

Старшая вокальная группа ДШИ №2 под руководством Ларисы Трухан и «Трио сердец» из школы №7 сорвали поистине бурные овации зрителей.

А песню в исполнении Евгения Бакшиева «Январское небо» присутствующие в зале слушали стоя.

Концерт завершил Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей песни, исполнив «Походную» на слова Сергея Ралло и музыку Валерия Митювца.

По окончании концерта к присутствующим обратилась Ирина Дробот, которая поблагодарила участников фестиваля за хорошие выступления и пожелала им дальнейших творческих успехов. Всем участникам, авторам и исполнителям были вручены дипломы фестиваля и памятные подарки.

Ирина КЕСЬЯН

такова цель моего общения с детьми. Я стараюсь достичь взаимопонимания, при котором дети видят в учителе не только наставника, но и друга, при этом не теряя к нему уважения как к старшему и как к педагогу.

Патимат Амаева – классный руководитель 11-б класса. Ее ученики – будущие выпускники. Трогательно, с любовью отзываются о ней.

«Она - лучшая! А физика – космос, который можно осваивать бесконечно! Если меня спросят про идеального учителя, в моем сознании появится образ Патимат Абдулабеговны. Она не просто учитель, а наш друг и вдохновитель на отличную учебу и великие дела», - говорит Лаура Алиева.

«Время vybrало нас, мы рады, что рядом такой сильный учитель и мудрый наставник, - характеризует классного руководителя Шахим Аллаберженов. - Она строгая, но справедливая. Мы ей особенно благодарны за терпение, понимание и постоянную поддержку».

О ВАЖНОМ

- Патимат Абдулабеговна, как Вы относитесь к «Разговорам о важном»?

- Положительно! Так как говорить о выдающихся личностях, о достижениях нашей страны, говорить о самом важном и родном –

это замечательная идея, нашедшая отклик в душах каждого участника образовательного процесса. Ведь качественно проведенный в начале учебной недели разговор, поднятие флага Российской Федерации и исполнение гимна – это то, что задает тон и настроение учебной неделе, что сближает детей и педагогов. Мы чувствуем себя сильными, уверенными, па-

триотично настроенными, частью великой огромной страны, которая сейчас переживает важные исторические события. И от того, каким образом и в какой форме будет донесена информация детям, зависит то, какими людьми они вырастут, какие чувства будут испытывать к своей стране, к своей школе, к своей семье.

ОБ УВЛЕЧЕНИЯХ

- Люблю читать, заниматься домом, огородом, ухаживать за цветами, выезжать на природу, встречаться с родными, общаться, улыбаться, радоваться успехам моих детей, баловать внуков.

О СЕМЬЕ

- Моя семья — это моя крепость, моя гордость. У меня трое детей, двое из них окончили школу на золотую медаль и получили медицинское образование в АГМУ (г. Астрахань). Стали успешными специалистами в области гинекологии и урологии. Младший сын ученик 10 класса. Супруг на протяжении 28 лет трудится на Кизлярском коньячном заводе, по специальности - технолог, имеет два высших образования: педагогическое и технологическое.

Мое счастье – это моя семья – источник всего светлого, теплого и доброго!

О МЕЧТАХ

- Много из задуманного исполнилось. Немало интересного и прекрасного впереди! Мечты должны быть позитивными, тогда их воплощение в реальность приносит искреннюю радость. Хочу видеть своих учеников успешными людьми.

Всегда побуждаю ребят пробовать и искать свое. Не бояться отказываться от правил, навязанных социумом. Если родители отправили вас учиться то, чего вы не хотите, - найдите смелость напрямую поговорить с ними и рассказать о настоящих предпочтениях.

Мои ученики, желаю вам в любой ситуации уметь находить выход, быть сильными и независимыми!

Гульжана
АЛЛАБЕРЖЕНОВА

Мой ребенок – ваш студент – не только получает специальность, но и учится всем тонкостям и премудростям медицинского дела. Но это далеко не все, что вы делаете для наших детей. Вы настоящие наставники и воспитатели, поддержка и опора для них.

Благодарность коллективу Кизлярского медицинского училища

Отдельной благодарности заслуживает ваша отзывчивость, чуткость и понимание. В любой момент мы можем обратиться к вам с проблемой или вопросом, и всегда вместе находим верное решение.

Хочется отметить, что наши дети не только получают профессиональное образование, но и могут реализовать себя творчески. Это стало возможным благодаря активной внеучебной деятельности училища, которая дает возможность каждому студенту развивать свою личность.



Уважаемый Рустам Мухтарович и коллектив Кизлярского медицинского училища, благодарю вас за труд, за вашу поддержку, за создание комфортных и уютных условий в наше непростое, быстро меняющееся время. Позвольте пожелать вам больших успехов, крепкого здоровья, сплоченности и благодарных студентов, а нашему училищу – только процветания!

И. ТАБУНЩИКОВА,
благодарный родитель студентки направления
«Сестринское дело»

Это её путь

Рассказ о замечательном человеке, талантливом педагоге, успешном директоре, любящей маме – Елене Анатольевне Лещенко.

Каждый строит свою жизнь по-разному: старается покорить какие-то вершины, сделать счастливыми людей, украсить землю, посадить сады. Елена с детства мечтала о педагогической стезе.

И это стремление к достижению цели, к совершенству задуманного помогло ей отлично окончить школу № 7 Кизляра, поступить в Дагестанский педагогический институт и блестяще его окончить, а потом прийти в родную школу преподавателем начальных классов. Эти 20 лет, отданные воспитанию малышей, вырастили, воспитали, сформировали её мировоззрение, закалили и помогли найти себя в этом огромном мире.

Человек незаурядный, целеустремленный, творческий, она не жалея сил, всю себя отдавала работе. Радовалась каждому дню, гордилась своими делами, воспитанниками, никогда не бравировала результатами сделанного, потому что любой путь – это не только победы, но и трудности, разочарования, отчаяние, терзание.

Активную жизненную позицию, профессионализм, умение повести за собой не могли не заметить и не поддержать руко-

водство школы, города. Молодого перспективного учителя заметили, поддержали. Вскоре Елена Анатольевна стала постоянным членом городской избирательной комиссии: сначала её членом, потом секретарём, а затем заместителем председателя ТИК. В 2007 году она стала заместителем директора по учебно-воспитательной работе родной школы. А ещё через пять лет назначена директором школы № 9.

Здесь она и проводит большую часть своей жизни: управленец, организатор, руководитель. Трудно? Трудно! Но радостно и интересно! Это её жизнь, её дело, её мечта, это её школа. Задачи перед Е. Лещенко стоят разные, порой совсем несовместимые с педагогикой. Ей пришлось освоить современные принципы управления, методы, средства и формы работы, которые направлены на повышение эффективности результатов. Ведь школа – это целый мир, который существует в единстве факторов внутренней и внешней среды деятельности. Начиная с первого класса, куда приходят дети, ещё ничего не умеющие, но уже маленькие личности, которые в будущем станут строить свою страну, семью, растить детей, любить



Родину, заканчивая выпускным классом, когда у школьников полностью формируется своя жизненная позиция.

Поэтому своей задачей она видит выстроить жизнь детского коллектива так, чтобы из года в год формировать, направлять, воспитывать будущего гражданина своей страны. Год за годом она создавала такой единый ученический организм, который живёт и дышит, как один человек. Е. Лещенко смогла сформировать творческий союз учителей и учеников, который помогает добиться высоких результатов в ученической и учительской деятельности.

В своей работе она придерживается таких принципов управления, как лояльность к работающим, создание творческой, рабочей, доверительной атмосферы в коллективе, помогающей раскрытию способностей каждого учителя в долевом участии общих результатов; внедрение

новых методов работы с людьми, которые помогают почувствовать творческое удовлетворение от достигнутого. А это – высшая награда за её очень нелёгкий труд.

Конечно, успехи молодого директора не были бы столь значимыми без фундамента, заложенного в далёкие 50-е и 60-е годы, когда школой руководили люди с большой буквы, стоявшие у истоков образования и формирования ученической семьи – Виктор Петрович Гусаков, Мария Михайловна Лысенко, Валентина Львовна Семенова, Андрей Сергеевич Балдин, Василий Ильич Ермилов, Тамара Валентиновна Мишина, Алефтина Григорьевна Блохина.

Сегодня плоды уже её труда дают результаты. Прорастают зерна, брошенные в землю самой Е. Лещенко. Многие выпускники школы сами стали успешными людьми: педагогами, врачами, военными. И они с гордостью говорят: «Я из 9 школы города Кизляра!»

А ещё у Елены Анатольевны есть редкое умение уметь слушать всех: детей, родителей, учителей. Это помогает ей лучше изучить внутренний мир школы, жизнь детей и их семей. Это она особенно почувствовала тогда, когда началась СВО. Родители многих учеников были мобилизованы, ушли добровольцами. И тогда школа под её руководством стала не просто семьей, а родным домом, где детям уютно, радостно и спокойно.

Ещё один повод для гордости – её дети. Выпускница Сара-

товской юридической академии дочь Диана работает следователем в Москве. Мало кто знает, что сын Анатолий с первых дней спецоперации находится на передовой. Он – водитель санитарной машины, эвакуирующей раненых с поля боя и доставляющий их в госпитали. За отвагу, самоотверженность и личное мужество, проявленные в боевых действиях при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации награждён медалью Жукова. Она живет скупыми СМС и его редкими звонками, которые делят её жизнь на до и после каждого сеанса связи. И какое большое, доброе и отзывчивое сердце нужно иметь, чтобы за собственными тревогами и переживаниями чувствовать тревоги и заботы своих подчиненных и воспитанников, радоваться их маленьким и большим победам. И каждый её школьный день начинается не просто со звонка, а с улыбки, когда она встречает утром вверенный ей коллектив. И для неё это большое счастье – слышать смех детей и видеть их улыбки, горение глаз учителей, радостные лица родителей, провожающих детей на занятия, чувствовать тепло твоего дома. Любить всё это, жить всем этим, уметь брать на себя ответственность и защищать от невзгод.

Елена Анатольевна Лещенко в ответе за всё, чем живет её дом – её школа. И она идёт вперед, творит, верит, добивается и в этом видит своё предназначение. Это её путь.

КОНФЕРЕНЦИЯ

«Кизляр в контексте российской и региональной истории»

22 сентября Молодежном культурном центре г. Кизляра прошло торжественное открытие Международной конференции под таким названием. Она объединила представителей научного сообщества из четырех зарубежных стран, в том числе и Йемена, Азербайджана, разных регионов Северного Кавказа, в том числе Москвы и Московской области, Ставропольского края, Чеченской Республики, республик Карачаево-Черкессия, Ингушетия. Это событие в научной жизни не только города, Дагестана и СКФО, но и мирового сообщества было посвящено 288-й годовщине образования г. Кизляра и 100-летию народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. Организатором мероприятия стал филиал Дагестанского государственного университета в г. Кизляре.

Участников конференции приветствовала заместитель главы администрации города Ирина Дробот. Открывая ставший уже традиционным для города научный форум, она от имени главы города Александра Шувалова поприветствовала его гостей и организаторов. Она отметила, что эта научно-практическая конференция предоставляет уникальную возможность объединить ученых, исследователей, литераторов и культурных деятелей, чтобы обменяться знаниями, идеями и опытом. «Уверена, что такие дискуссии приведут к новым открытиям, пересмотру существующих теорий и подходов и вдохновят на новые исследовательские проекты», – сказала она, выразив всем участникам глубокую признательность за активную жизненную позицию, стремление поделиться опытом и уникальными идеями и пожелала всем успешной и продуктивной работы!

Задавая тон выступлениям, модератор конференции кандидат исторических наук, доцент Дагестанского государственного университета Алегвар Аскеров особо указал на то, что развитие современного регионоведения предполагает не только поиски путей дальнейших научных изысканий, но и осмысление уже накопленного научного багажа, а также анализ эффективности исследовательского инструментария. К настоящему моменту в Дагестане сложилась и плодотворно действует на базе научных и



образовательных учреждений, научных издательств сеть центров исторической мысли. Их функционирование позволяет актуализировать наиболее важные вопросы, на которые общество хочет получить ответы, взглядыывая в свое прошлое. В связи с этим этот форум является площадкой, где специалисты из разных сфер исторического знания смогут познакомиться коллег с результатами своих исследований, обменяться идеями, подискутировать.

С приветственным словом к собравшимся обратился директор филиала ДГУ в г. Кизляр Ахмед Шахбанов. Он отметил, что конференция проходит уже в 24-й раз, собирает не только друзей филиала, но и города Кизляра. Руководитель филиала поблагодарил гостей мероприятия за участие в нём, выразив надежду, что все идеи присутствующих найдут своё воплощение, а научное братство будет только расти и крепнуть.

Научный сотрудник музея им. П.И. Багратиона Лев Серебряков в своём вступительном слове очень верно отметил, что с каждым годом научные конференции, проводимые в этом формате филиалом ДГУ в Кизляре, становятся всё представительнее, в результате всесторонних и глубоких исследований открываются новые, ещё неизвестные науке пласты истории нашего края.

Доктор политологических наук, кандидат философ-

ских наук, государственный советник РФ I класса, председатель общественного движения «Евразийский Народный союз» (г. Москва) Татьяна Полоскова подняла вопрос о роли и значении туристического кластера в современной экономике Дагестана и России, заострив внимание на правовых аспектах этой деятельности.

Выступившая на пленарном заседании доктор исторических наук профессор кафедры истории России ДГУ, заслуженный деятель науки РД Нина Гарунова представила новую монографию по истории Кизляра, которая вышла под её руководством совместно с кандидатом исторических наук Еленой Яковенко несколько месяцев назад. В ней освещен период нахождения Кизляра в составе Грозненской области. Это тот период, который ещё не успели изучить чеченские историки, а после передачи в ДАССР не исследован дагестанскими учеными. Она представила на суд зрителей несколько экземпляров монографии, малый тираж которой не позволил подарить издание каждому присутствующему.

Работа конференции проводилась по четырём направлениям и секциям: «Кизляр и народы Кавказа 18-20 вв.», «Сохранение историко-культурного и документального наследия северокавказских городов», «Культурно-познавательный туризм на современном Кавказе», «Формирование туристического кластера в современной экономике Дагестана: проблемы создания рекреационной инфраструктуры и преодоления социокультурных и этноконфессиональных барьеров» и др.

По итогам конференции были сформулированы рекомендации по повышению эффективности обеспечения национальных интересов России в СКФО в области туризма, приняты к сведению формы и методы сохранения историко-культурного и документального наследия северокавказских народов, а также рассмотрены правовые аспекты формирования туристического кластера в современной экономике Дагестана.

Информационное сопровождение конференции осуществлялось Кизлярским информационным центром.

По итогам работы планируется издание сборника материалов с размещением в РИНЦ.

МУЗЕЙ

Великому русскому полководцу посвящалось

16 сентября исполнилось 278 лет со дня рождения великого русского полководца - генерала-фельдмаршала Михаила Кутузова. В истории он широко известен как ученик и соратник другого славного полководца – Александра Суворова. А также как человек, которому Россия обязана разгромом армии Наполеона и победой в Отечественной войне 1812 года.

В честь дня рождения великого русского полководца музей им. П.И. Багратиона в рамках традиционных «Багратионовских чтений» провел мероприятие, посвященное его памяти.

Гостями встречи были студенты профессионально-педагогического, электромеханического и Санкт-Петербургского полипрофессионального колледжей, военнослужащие Росгвардии, ветераны труда, представители общественности.

Ведущие – директор музея Любовь Мстиславская и научный сотрудник Лев Серебряков - рассказали присутствующим не только об общеизвестных фактах жизни Михаила Илларионовича. Они представили вниманию гостей некоторые факты из жизни военачальника, до сих пор малоизвестные широкой общественности.

Они рассказали о том, что его предком был храбрый воин Гавриил Алексич, сподвижник Александра Невского. Родоначалником рода Голенищевых-Кутузовых стал правнук Алексича - Александр Прокшич, у которого было прозвище Кутуз. Поведали о первой



любви молодого Кутузова, о его военной карьере со всеми взлётами и падениями. Многие из присутствующих впервые узнали, за что наполеоновские генералы называли его "старым северным лисом", русские солдаты – "спасителем Отечества".

Им удалось раскрыть секрет мудрости старого боевого генерала: он заключался в любви к про-

стому воину. Быть рядом со своим народом, чувствовать, знать его, дорожить им — залог успеха любой военной кампании. Способность любить помогла Кутузову победить сильнейшую армию в мире. Недаром в годы Великой Отечественной войны в нашей стране был учрежден орден Кутузова как одна из высших боевых наград за военные заслуги перед Родиной.

Гармонично дополняли слова ведущих удачно подобранные отрывки документальных и художественных фильмов, позволившие ярко и образно воспринять факты истории. Эмоций добавили и выступления «Терских казачат» - младшей группы Государственного кизлярского терского ансамбля казачьей песни под руководством Карины Мадаевой. Никого не оставили равнодушными песни в исполнении солиста Центра традиционной культуры народов России Ильгана Искандерова. Порадовала своим выступлением вокальная группа «Вдохновение» под руководством Валентины Старчак.

Встреча оставила неизгладимые впечатления у присутствующих, позволила в очередной раз задуматься о роли личности М.И. Кутузова в истории страны, гордиться тем, что мы являемся его соотечественниками.

Ирина КЕСЬЯН

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

Семь студентов из Кизляра представят Дагестан в финале конкурса «Флагманы образования»

По итогам дистанционного этапа – оценки уровня сформированности профессиональных знаний – определены 299 студентов-финалистов профессионального конкурса «Флагманы образования» президентской платформы «Россия – страна возможностей».

Республику Дагестан в финале конкурса представят студенты Кизлярского профессионально-педагогического колледжа: Джейран Байракова, Камила Гасанова, Саида Даудова, Алина Касумханова, Залина Расулова, Наида Сеферова, Снежана Смирнова.

«Россия строит суверенную систему образования, важной составляющей которой являются яркие и талантливые педагоги, грамотные и перспективные управленцы. Именно таких людей объединяет проект «Флагманы образования» президентской платформы «Россия – страна возможностей». Участники одноименного профессионального конкурса успешно применяют на практике полученные знания, делятся опытом с коллегами. Очень важно, что к педагогам и руководителям образовательных организаций присоединились студенты. Тот опыт, который они приобретают здесь, обязательно пригодится им в дальнейшей работе. Уверен, что в Год педагога и наставника конкурс будет еще более интересным, а его участники станут настоящими флагманами российской системы образования и поведут ее к новым вершинам», – сказал министр

просвещения Российской Федерации Сергей Кравцов. Финальные испытания пройдут в ноябре. Финалистов ждут конкурсные этапы: командные и индивидуальные. В программе дискуссионные площадки, круглые столы с участием ведущих экспертов в сфере образования, профессиональные, творческие мастерские и многое другое.

Участники конкурса получают возможность заявить о себе, проверить свои знания, повысить квалификацию, пройти образовательные программы, войти в кадровый резерв системы образования Российской Федерации.

Проект «Флагманы образования» создает условия для поиска и поддержки наиболее талантливых и мотивированных кадров в сфере образования, педагогических работников и студентов.

Именно в Год педагога и наставника впервые в рамках проекта «Флагманы образования» у участников появилась возможность пройти «Образовательный марафон», который включил в себя серию просветительских мероприятий, нацеленных на развитие компетенций и знаний. Контент «Образовательного марафона» доступен всем участникам зарегистрированным в личном кабинете.

Пресс-служба проекта «Флагманы образования»

Неделя открытых дверей

С 11 по 14 сентября в учреждении дополнительного образования «Станция юных натуралистов» прошла Неделя открытых дверей.

Для учеников из общеобразовательных школ города педагогами и методистами учреждения были проведены обзорные экскурсии. Ребята познакомились с работой всех объединений, узнали, чем занимаются воспитанники СЮН, что они изучают.

Особый интерес у всех присутствующих вызвала опытническая и исследовательская деятельность кружковцев, фауна живого уголка. Ребята узнали не только о видовом разнообразии питомцев, но и о рационе их питания, правилах ухода и содержания.

На территории станции натуралистов произрастает большое видовое разнообразие редких растений. Радует глаз бурая зелень разнообразных деревьев, раз-

нотравье однолетних и многолетних цветов и кустарников. Среди них много тех экземпляров флоры, которая занесена в Красную книгу. О них вдохновенно рассказывала ребятам методист станции Н. Абдулаева. В ходе экскурсии, проведенной Нажават Абдулаевой, ребята узнали много интересного. Копилка их памяти пополнилась названиями растений, чем полезны и чем опасны некоторые из них, как правильно за ними ухаживать и что им необходимо, чтобы круглый год радовать нас.

Проведение Недели открытых дверей позволяет учреждению дополнительного образования стать открытым для детей, родителей и общественности.

И. ИМАГАЗЛИНОВА,
методист СЮН



От редакции: со второй половины сентября учреждение преобразовано в Дом детей и молодежи, о чём мы рассказывали в праздничном выпуске газеты, посвящённом Дню города.

ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Из года в год в нашей стране увеличивается количество автомобильного транспорта. Улицы города с потоком движущихся машин требуют от детей хорошей ориентировки, данные навыки формируются только в процессе практической деятельности. По статистике каждой десятой жертвой дорожно-транспортного происшествия становится ребенок. Вот почему уже в дошкольном возрасте необходимо учить детей ориентироваться в ближайшем окружении. В предупреждении дорожно-транспортного происшествия с детьми важную роль играет работа дошкольных образовательных учреждений по разъяснению им правил дорожного движения и привитию навыков дисциплинированного, культурного поведения на улицах и дорогах.

Изучаем правила дорожного движения

В план работы нашего детского сада № 5 «Теремок» по этому направлению вошли такие формы работы с детьми, как занятия, экскурсии, наблюдения, беседы, рассматривание картин, чтение произведений, заучивание стихотворений, различные дидактические и сюжетно-ролевые игры, просмотр мультфильмов, встреча с инспекторами ДПС. В утренние и вечерние отрезки времени дети совместно с воспитателем рассматривают иллюстрации, альбомы, наглядно-дидактические пособия по тематике.



Для организации обучения правилам дорожного движения проведена большая работа по созданию условий предметно-развивающей среды. Так, в каждой возрастной группе имеются уголки по изучению ПДД, машины легковые, грузовые, машины спецназначения, куклы, коляски, жезл, фуражки, светоотражающие повязки, дорожные знаки, макеты для изучения правил поведения на дорогах.

Для самостоятельных игр детей педагоги изготавливают пособия: макеты улиц, дидактические игры, настольные обучающие игры, напольные дорожные знаки, атрибуты к сюжетно-ролевым играм.

Для обучения правилам дорожного движения на территории детского сада была оформлена площадка, на которой представлены дорожные знаки, детский транспорт, где дети во время прогулки обыгрывают ситуативные моменты, которые могут их постигнуть на дороге. Педагоги стараются донести до детей понимание того, что каждый участник дорожного движения, и взрослый, и ребенок, обязан выполнять установленные правила. А также формируют у детей необходимые представления, умения и навыки безопасного поведения на улицах и дорогах.

В ходе целевых прогулок у воспитанников старших и подготовительных групп закрепились знания об улице, дороге, о правилах поведения на улицах города, проводились наблюдения за движущимся транспортом, рассматривали дорожные знаки. Проводили спортивные развлечения на улице «Соблюдаем правила дорожного движения».

Для детей младших групп был организован показ кукольного спектакля «Уважайте светофор», который подготовили воспитатели младших групп И. Степанова, А. Карева. С детьми подготовительной группы было проведено тематическое развлечение «Петрушка на празднике дорожных знаков», которое подготовила и провела А. Разакова.

В нашем дошкольном учреждении был организован конкурс среди родителей воспитанников «Светофор Светофорыч», где родители проявили творчество и фантазию, а среди педагогов - на лучшую постановку работы по пропаганде безопасности дорожного движения. В нём победу одержала педагог А. Огуенко, которая заняла второе почетное место в муниципальном конкурсе «Лучший воспитатель ДОО по обучению детей ПДД и их пропаганде среди родителей». На республиканском этапе данного конкурса наше дошкольное учреждение заняло второе почетное место в двух номинациях: «Лучшая ДОО по обучению дошкольников ПДД» и «Лучший воспитатель ДОО по обучению детей ПДД и их пропаганде среди родителей».

В детском саду № 5 «Теремок» используются различные формы взаимодействия с родителями: оформляются наглядно-информационные материалы, разрабатываются памятки, буклеты, проводятся консультации и индивидуальные беседы.

Главное для воспитателей и родителей в приобщении дошкольников к правилам дорожного движения – донести до детей смысл, необходимость знаний и навыков по данной тематике. И всегда необходимо помнить, что ребенок учится законам дорог, беря пример с членов семьи и других взрослых. Ведь мало просто рассказать ребенку, нужно научить и показать, как правильно вести себя на улице. Иначе всякое целенаправленное обучение теряет смысл.

И. СТЕПАНОВА,
воспитатель детского сада №5



Кизлярский православный вестник

выходит по благословию епископа махачкалинского и грозненского варлаама



Страница выходит при спонсорской поддержке генерального директора АО «Кизлярский коньячный завод» Е.А. ДРУЖИНИНА



Духовное наследие страны

19 сентября в Свято-Успенский кафедральный собор Махачкалы был доставлен ковчег с мощами небесного покровителя русского воинства – великомученика Георгия Победоносца. Реликвию встречали руководитель Администрации Глав и Правительства Республики Дагестан Алексей Гасанов, представители министерств, ведомств, главы администраций, казаки, военнослужащие Каспийской флотилии, прихожане.

Казаки Кизлярского окружного казачьего общества Терского войскового казачьего общества приняли участие во встрече ковчега со святыми мощами и поучаствовали в молебне о победе.

Как рассказал нам товарищ атамана КОПО ТВКО Сергей Пресняков, это особенное событие, оно имеет огромное значение в плане духовного единения христианского народа. Он акцентировал внимание на том, что

в роковой момент для России, когда российские воины – представители различных религиозных конфессий и национальностей отстаивают духовное наследие страны, частица мощей святого Георгия Победоносца приобретает особое значение для родителей, которые благословили своих сыновей на служение Родине и подвиг.

Иеромонах Иоанн (Анисимов) подчеркнул, что по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла ковчег с мощами св. Георгия Победоносца совершит путешествие по всей России, побывав в 89 регионах и 100 городах, где совершаются всероссийские молебны о Победе.

«Иногда в жизни человеческой силы недостаточно, чтобы совершить большое дело, а для верующего человека важно призывать к помощи Бога, чтобы Он помог нам и даровал мир и победу», – сказал священнослужитель.

Крестный ход в Кизляре

Крестный ход – это особое соборное молитвенное правило, символическое шествие по жизненному пути, возможность ощутить единение со своими единоверцами, проявить любовь и милосердие к тем, кому трудно идти. Такое знаменательное событие состоялось в Кизляре 27 сентября, в день праздника Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня.



Он стартовал со службы в Крестовоздвиженском монастыре, которую провел архиепископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам. Продолжился молитвенным шествием с Крестом впереди, иконами, хоругвями и ларцами с мощами святых. Паломники проследовали по историческим местам Кизляра, где в XVIII-XIX вв. были расположены православные монастыри и храмы. И каждый, кто принял в нём участие, молился о своём: о живых и усопших, о даровании победы, о властях и воинстве нашем. Чтобы Господь в это трудное время укрепил их внутренне и духовно.

В мероприятии приняли участие руководитель Администрации Глав и Правительства Республики Дагестан

Слово «покров» в названии праздника является сокращением от «покровительства». Речь идет о заступничестве Девы Марии за всех ее детей перед Господом. Еще со времен Руси этот праздник является одним из любимых в престоном народе.

Считается, что корнями торжество уходит к началу X века. Тогда, в 910 году, юродивый Андрей Константинопольский поведал народу о явлении ему Девы Марии. В день, когда мусульмане-сарацины вплотную подошли к столице Византийской империи, юродивый во время богослужения увидел у Царских врат Богородицу. Она шла по воздуху в сопровождении ангелов и святых. Небесная Мать присоединилась к молитвам, а затем распростерла над христианами широкое белое покрывало – покров. После этого, по свидетельствам источников, вражеская осада с города была снята.

«Как может столь великое событие оставаться без праздника?» – воскликнул святой князь Андрей Боголюбский, прочтя удивительное свидетельство. Сказано – сделано: в святцах (церковном календаре) появился день Покрова Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии, а неподалеку от княжеской резиденции «Боголюбково» возникла каменная церковь Покрова-на-Нерли. Она и по сей день радует сердце всякого человека, взорающего на этот наполовину земной, наполовину небесный храм.

Величественные и скромные, воздушные и монументальные... Сотни церквей во имя Покрова Пресвятой

Алексей Гасанов, заместитель министра по национальной политике и делам религий Расул Гаджиев, министр природных ресурсов и экологии Республики Дагестан Александр Зимин, глава ГО «город Кизляр» Александр Шувалов, глава МР «Кизлярский район» Аким Микиров, глава ГО «город Каспийск» Борис Гонцов, атаман КОПО ТВКО Василий Наумочкин, советник главы Ингушетии, окружной атаман Республики Ингушетия Игорь Алёшин, а также паломники со всей епархии: городов Махачкала, Каспийск, Хасавюрт, соседних регионов – Чечни и Ингушетии, Кизлярского, Тарумовского районов и Кизляра.

Шествие завершилось у Свято-Георгиевского собора. Здесь были совершены лития на месте погребения жертв теракта 18 февраля 2018 года и литургия в честь праздника Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня.

Обращаясь к верующим, владыка Варлаам поздравил всех с праздником Воздвижения Креста Господня и призвал помнить, о жертве, которую принес Христос на кресте, молясь за нас. «Дай Бог нам обрести ведение, свет знания, разумно служить Богу, быть твердыми в вере и преодолевать трудности», – сказал священнослужитель.

Руководитель Администрации Глав и Правительства Республики Дагестан Алексей Гасанов от имени Глав и Правительств Республики Дагестан Сергея Меликова попросил паломников. Он призвал всех к единству, любви друг к другу, взаимоуважению и взаимопониманию, особо подчеркнув отвагу и мужество дагестанцев, которые, верные воинской присяге, выполняют долг перед Родиной в зоне СВО.

Александр Шувалов в своей речи выразил благодарность владыке Варлааму, который уже восьмой раз принимает участие в Крестном ходе, а также всемерно содействует в делах, направленных на единение верующих. Он пожелал всем верующим мирного голубого неба над головой, добра, процветания и благоденствия.



Заместитель министра по национальной политике и делам религий Расул Гаджиев также поздравил всех православных с праздником, подчеркнув, насколько важно сохранять веру, преодолевая все препятствия. Он призвал к защите традиционных ценностей россиян, отметив большую роль в решении этих вопросов казачества. Он пожелал всем крепости духа, веры, здоровья и благополучия.

Василий Наумочкин говорил о казачестве, сплотившемся вокруг Церкви и Президента страны. Он рассказал о вкладе казаков в общее дело Победы в СВО. О том, что сейчас формируется батальон «Каспий», куда войдут и казаки КОПО ТВКО.

В завершение праздника верующие приложились к образам, пронесённым в ходе крестного хода по историческим святым местам Кизляра, а священники епархии окропили паломников святой водой. После окончания официальных мероприятий прихожан и гостей ждала благотворительная праздничная трапеза.

Крестный ход, совершенный в этом году, проходил в непростое для страны и каждого из нас время: проведения СВО. И то, что число его участников достигло несколько тысяч человек, стало наглядным свидетельством и мощным выражением общности верующих. Это единство и помогает вместе преодолевать любые трудности и укреплять свою веру.

14 октября - Покров Пресвятой Богородицы



Богородицы раскинулись на бескрайних просторах России, словно сама Пречистая Дева разметала над ней Свой незримый платок. Так говорят в народе. Потому и полюбился этот осенний праздник нашим предкам, потому и мерили они события года и быстротечную жизнь на «до Покрова» и «после Покрова». Собственно, к этому дню заканчивалась жатва, хлеб убирался в закрома, начиналась

пора осенних ярмарок, свадеб и отдохновения от трудов праведных. Значит впереди – что-то новое, дарящее надежду на перемены к лучшему в жизни каждого человека.

На Руси с этого праздника начинался сезон свадеб. Отсутствие поста в этот день позволяет устраивать пиршества, подавать на стол мясо и рыбу.

Также Покров Пресвятой Богородицы символизировал окончание сельскохозяйственных работ и переход к зимнему сезону. Нередко в этот период выпадал первый снег, что открывает дополнительное значение слова «покров».

В светлый праздник запрещено ругаться с членами семьи, сквернословить и совершать злые поступки. А вот доброта и щедрость в этот день, напротив, воздастся многократно. Хорошей идеей будет угостить соседей или коллег приготовленным своими руками, проявить заботу и любовь к ближнему. Любая изнуряющая работа также не рекомендована, лучше провести время за молитвами и общением с близкими. Исключением является приготовление праздничных блюд.

Нельзя в день праздника отказывать гостям в радушном приеме. Считается, что гостеприимство в Покров Пресвятой Богородицы принесет семье достаток и благополучие.

Несмотря на отсутствие ограничений по рациону, в день праздника запрещено переедать и употреблять алкогольные напитки.

